
 

 

 
ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ Β’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΣΑΒΒΑΤΟ 26 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2025 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΑΡΧΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ 
(ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ) 

 
ΟΜΑΔΑ Α  

ΘΕΜΑ Α   
 
Α1. Για τις  παρακάτω προτάσεις του θέματος να γράψετε στο τετράδιό σας το 
γράμμα της καθεμιάς και δίπλα σε κάθε γράμμα τη λέξη Σωστό ,  αν η 
πρόταση είναι σωστή και Λάθος  αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 
 
α.  Η ποσοστιαία μεταβολή του πραγματικού ΑΕΠ μεταξύ δυο διαφορετικών 
ετών μεταβάλλεται κάθε φορά που χρησιμοποιείται διαφορετικό έτος βάσης.  

Μονάδες 3 
 
β.  Η ανεργία τριβής οφείλεται σε τεχνολογικές μεταβολές, οι οποίες 
δημιουργούν νέα επαγγέλματα και αχρηστεύουν άλλα.    

Μονάδες 3 
 

γ. Η παραγωγή και τα εισόδημα βρίσκονται στο χαμηλότερο επίπεδό τους 
στην φάση της καθόδου.              

Μονάδες 3 
 
δ.  Το Α.Ε.Π., είναι η συνολική προστιθέμενη αξία της παραγωγής όλων των 
οικονομικών - παραγωγικών μονάδων της οικονομίας.     

Μονάδες 3 
 
ε.  Όταν η αναλογία του φόρου μειώνεται καθώς μειώνεται το εισόδημα 
τότε ο φόρος είναι προοδευτικός.                          

Μονάδες 3  
 

Στην παρακάτω  πρόταση Α2  να γράψετε στην κόλα σας τον αριθμό της 
πρότασης και δίπλα του το γράμμα που αντιστοιχεί στην σωστή απάντηση.  
 
Α2. Δίνεται ο παρακάτω πίνακας που αφορά τη φορολογία εισοδήματος 
φυσικών  προσώπων: 
 

Κλιμάκιο εισοδήματος Φορολογικός συντελεστής 
10.000 0% 
20.000 20% 

Υπερβάλλον 40% 
 



 

 

Ένα άτομο Α έχει εισόδημα μεγαλύτερο των 30.000 ευρώ και το ποσοστό 
του φόρου ως προς το εισόδημα του είναι 24%.Το εισόδημα του Α είναι: 
      α .  μεγαλύτερο από 40.000 και μικρότερο από 48.000 
      β.  μεγαλύτερο από 48.000 και μικρότερο από 55.000 
      γ.  μεγαλύτερο από 55.000 και μικρότερο από 65.000 
      δ.  τίποτα από τα παραπάνω.  

Μονάδες 5 
 
Α3. Μια από τις παρακάτω προτάσεις είναι εσφαλμένη: 
α.  Το ΑΕΠ δεν περιλαμβάνει την αξία παραγωγής η οποία δεν γίνεται 
αντικείμενο αγοραπωλησίας. 
β.  Το ΑΕΠ ως μέγεθος  εκφράζει τόσο τη σύνθεση, όσο και την κατανομή της 
παραγωγής. 
γ.  Το ΑΕΠ είναι ποσοτικός και όχι ποιοτικός δείκτης. 
δ.  Η αξία των αγαθών και υπηρεσιών της παραοικονομίας δεν 
συμπεριλαμβάνεται στο ΑΕΠ. 

Μονάδες 5  
 

 
ΟΜΑΔΑ Β 

ΘΕΜΑ Β   
 
Β1.  Να ορίσετε την  έννοια του φόρου.                            

Μονάδες 5  
 

Β2. Από τι εξαρτάται το ποσό του φόρου που πληρώνει ο κάθε πολίτης; 
Εξηγείστε τι είναι το κάθε μέγεθος.               

Μονάδες 5  
 

Β3 .  Με κριτήριο την φορολογική βάση του φόρου  να αναλύσετε την διάκριση 
των φόρων.                            

Μονάδες 15  
 

 
ΟΜΑΔΑ Γ 

Δίνεται ο παρακάτω πίνακας που αφορά τη φορολογία εισοδήματος 
φυσικών προσώπων:  

Κλιμάκιο εισοδήματος Φορολογικός συντελεστής 
5.000 0% 

10.000 15% 
12.000 25% 
20.000 30% 

Υπερβάλλον 40% 
 



 

 

Ένα άτομο Α έχει εισόδημα 28.000€ και ένα άτομο Β πληρώνει φόρο 2.100€ στο 
κλιμάκιο με φορολογικό συντελεστή 30%  και ο Γ πληρώνει φόρο 18.500 
 
Γ1.  Να βρεθεί ο φόρος που πληρώνει το άτομο Α.      

Μονάδες 3  
 
Γ2.  Να βρεθεί το εισόδημα του ατόμου Β και Γ.       

Μονάδες 8  
 
Γ3.  Ποιο είναι το σύνολο του φόρου εισοδήματος φυσικών προσώπων που 
εισέπραξε το κράτος και από τα τρία άτομα;        

Μονάδες 3  
 
Γ4. Να υπολογίσετε το ποσοστό του φόρου ως προς το εισόδημα του κάθε 
πολίτη και να χαρακτηρίσετε τον φόρο με κριτήριο την αναλογικότητα του.    

Μονάδες 5  
 
Γ5. Οι τρεις πολίτες αγοράζουν από έναν ηλεκτρονικό υπολογιστή  συνολικής 
αξίας 2.000 ευρώ (συμπεριλαμβανομένου  ΦΠΑ). Ο φορολογικός συντελεστής 
είναι 25%. 
Να βρεθεί το ποσό του φόρου που θα πληρώσει ο κάθε πολίτης και να 
χαρακτηριστεί ο φόρος δαπάνης με κριτήριο την αναλογικότητα του.     

Μονάδες 6  
 
          
ΘΕΜΑ Δ 
Δίνεται ο παρακάτω πίνακα με τα στοιχεία μιας υποθετικής οικονομίας που 
παράγει ένα μόνο αγαθό για μια σειρά διαδοχικών ετών. 
 

Έτος 
Ποσότητα 

(κιλά) 
Τιμή 

(ευρώ) 

Α.Ε.Π. 
σε 

τρέχουσες 
τιμές 

(σε ευρώ) 

Δείκτης 
τιμών 

% 

Α.Ε.Π. 
σε 

σταθερές 
τιμές 

(σε ευρώ) 

1  100 6.000 80  

2    92 8.250 

3   9.250  9.250 

 

Δ1.  Ποιο από τα τρία έτη είναι το έτος βάσης; Δικαιολογήστε την απάντησή 
σας.              

Μονάδες 2 



 

 

Δ2.  Να συμπληρώσετε τα κενά του πίνακα παρουσιάζοντας αναλυτικά τους 
υπολογισμούς σας.           

Μονάδες 8 
 

Δ3.  Να υπολογίσετε την πραγματική ποσοστιαία μεταβολή του Α.Ε.Π. μεταξύ 
του 1ο υ  και του 2ο υ  έτους σε σταθερές τιμές του 3ο υ  έτους.     

Μονάδες 3 
 

Δ4.  Να υπολογίσετε την πραγματική ποσοστιαία μεταβολή του Α.Ε.Π. μεταξύ 
του 1ο υ  και του 2ο υ  έτους σε σταθερές τιμές του 1ο υ  έτους.      

Μονάδες 7 
 

Δ5. Αν γνωρίζετε ότι το 1ο  έτος ο πληθυσμός της οικονομίας ήταν 100 άτομα, 
το εργατικό δυναμικό αποτελούσε το 60% του πληθυσμού και οι 
απασχολούμενοι ήταν το 95% του εργατικού δυναμικού, να υπολογίσετε τον 
αριθμό των ανέργων και το ποσοστό της ανεργίας του 1ο υ  έτους.    
                      Μονάδες 5 
 

 
 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 


